

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítség egyszer
9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petítsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.
Bérmentetlen leveleket
csak ismert levelektől fo-
gadunk el.
Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Figyelmeztetés társadalmunk ujtóihoz.

Mai társadalmunk reformerei szeretik magukat a vagyontalan, ugynevezett proletár néposztály védőinek, pártfogóinak felvetni. Távol legyen tőlünk ezt nekik vétkül felróni, hisz ezen eljárásukkal tudtukkal vagy tudtukon kívül az evangéliumnak hódolnak.

Mig ugyanis az ókori törvényhozók minden aggály nélkül áldozták fel a rabszolgák egész tömegeit néhány birtokos polgár kényelmének: addig a kereszténység felkarolva az egész emberiség ügyét, oly tanítvánnyal lépett a világ elé, mely az egyik embernek többi embertársa iránt tisztelgetést és szeretetet parancsol azon egyszerű okból, mivel mindegyik az egy Isten képmását hordozza lelkén; következésképp egyiknek sem kell előbb javak- és gazdagságra szert tenni, hogy a társadalom szemében nagygyá és nemessé lehessen.

Proletár elnevezés alatt oly egyént értünk, ki a rendes társadalmi lépcsőzet legalsó fokán áll; ki szabad ugyan, de ki előtt élet-pálya még nem nyílt; ki ha két keze munkájával képes is magának gyér ruházatot és táplálékot szerezni, de fogyasztási készletét felül még nem takaríthatta meg azt a fölösleget, melyet tőkének jövedelemnek szokás nevezni. És ezen, a pogány kortól megvetett, bekóba vert embert a kereszténység légkörében fölnevelt társadalom becsüli és szereti. És ez helyesen van így!

Kérdem azonban: szabad-e ezen nemes érzésnek a birtokos osztály elleni gyűlöletté fajulni? Ha megengedjük is, hogy nem csekély az egyéni kivételek száma, mégis alapigazságnak el kell fogadnunk azt, hogy a mióta az antik fosztogatás birtok-forrás lenni megszűnt és a munka a vagyonszerzés rendes módjává vált: az erkölcsi fölény a birtokosok részén van, mint akikről jogosan feltehetjük, hogy vagyontalan embertársaiknál ügyesebbek, szorgalmasabbak és józanabbak voltak, és ennél fogva többet is takarítottak meg.

„Zalamegye“ tárcája.

Öngyilkosság és Párbaj.*

Önkényes halál tán? . . . Ne higgyétek! — Öntett csak, de legtöbbször más okozta cselekmény.

Igaz, hogy születik az ember, mint mindenre, úgy tán erre is — részben. A véralakot sok rcsznak forrása. Hallunk családokat, melyeknek 3—4 leszármazó sarja mind egymásután — mintegy familiaris nyaválának áldozatai — végezték ki önmagukat.

De az öngyilkosság mégis legtöbb esetben külső — nyomása — belekergetése az áldozatnak, a környezet, az irigyek, albarátok, vetélytársak, kéjencek, uszorások, s a helyzet által — és akik e helyzetet előkészítik. Legtöbb esetben másoknak közvetett gyilkos ténye — emberölése úgy, miként a csapda fogja bár a rókat — a háló a halat — verem a farkast, — de ember az, aki veti a hálót és megássza a vermet.

Még is e veremások ellen (kivéve az amerikai párbajt) nincs szoros vizsgálat — nincs büntetés.

A törvény emberét kiküldi a tetem megvizsgálására — ez keresi rajta az idegen gyilkoskéz nyomait, — s ha ezt megtalálta, ekkor a büntető eljárás megindul; ha nem találta meg: a boncoló orvos bizonyítványt ad, hogy a szerencsétlen maga végzett életével; ellehet temetni — punktum.

Mert persze írja a „Budapesti Hírlap“ gúnyos cmecclel — a meghalás mindenkinél szabad. Az élet egyéni tulajdon — s ha élni nem tudott; hadd legyen bakója önmagának! . . . E közöny azonban ellenkezik a társadalmi humanizmusával, jogosult igazságával.

*. Mutatvány — szerzőnek néhány hét mulva megjelenendő „Léleknapló“ című tárcáikjéből, melynek t. jövödelme az „Erdélyi m. közm. egylet“ javára van szánva. Ára 2 frt. Megrendelhető szerzőnél Kőváro-Órsón és szerkesztőségünknel is. Szerk.

De lássunk egy példát! Valamely gyártelepen száz munkás van alkalmazva, Tíz év után husz közülük jólétnek örvend, husz pedig véginségre jut. Nemde, ha ezen munkásokat személyesen nem ismerjük is, kénytelenek leszünk felvenni azt, hogy ama husz egyén, ki ezen idő alatt házra, telekre vagy tőkére tett szert, ügyesség-, szorgalom- és jóerköcsben fölülmulta társait, míg a többi restsége és az élvezetek hájászata miatt süllyedt nyomorba! — Bizonyos továbbá, hogy ezen a proletárságból jólétre vergődött husz egyén kényelmesebben fog lakni, jobban fog ruházkodni és táplálkozni, mint egykori társai; és ha valaki e miatt kaján szemmel nézne rájuk, épp oly balgán cselekednék, mint az, ki a bator katonától irigyli az érdemkeresztet, melyre önmaga igényt nem tarthat. Valamint ezen gyártelepen, úgy áll a dolog, kevés kivétellel, az emberi társadalomban is.

A szociálisták, kik kedvöket lelik abban, hogy az öröklés jogát megtámadják és azt pusztán a történelmi viszonyokból fejlődött ténynek tekintik, minden tényleges birtokosban örökös akarnak látni. Ezen nézet tévedésen alapszik. Mert akárhány nagyobb-kisebb ingó és ingatlan birtokra utalhatunk, melyek az utóbb lefolyt husz-harminc év alatt ugyanazon egyének tevékenysége folytán keletkeztek, kik azt a mai napig is élvezik. — De maga az öröklött birtok is csak beteg szemben lehet szálla. Mert ha közelebbről vizsgáljuk a gyarapodást, fejlődést, szellemi és anyagi vívmányokat, melyekkel korunk fönnen dicsekszik, kénytelenek leszünk bevallani, hogy ezek legnagyobb részben az előző korok tőkái és kamatai, melyek örökségképen szállottak reánk. És ugyanezt tapasztaljuk az emberi társadalomban létező, maga a Teremtő által szerzett s mindennemű jóban termékeny csoportozatokban, a családokban. Minden családban a munka az, mely javakat termel; az atyai gondoskodás azután azokat megtartani és szaporítani igyekszik; így keletkeznek az örökségek. Család nélkül az egyén keveset tö-

rődnek a közjóval és termelését nagy részben el is fogyasztaná.

Kérdjük most már: mi visszatetsző lehet abban, ha valaki javak birtokában van, melyeket őseink erényei és takaréksága hoztak létre? Avagy nem kell-e inkább áldani a vagyonos családokat, melyek javaikkal tetemes részben járulnak amaz eszközök létesítéséhez, melyek a közjóra, személy s vagyonszámra és általános haladásra nélkülözhetlenül szükségesek?

Hiú azon remény, melyet némelyek táplálnak, hogy a végrendelet nélküli és végrendeleti öröklő jog megszüntével a család feje kényszerülve lesz javait és jövedelmeit polgártársaival megosztani; mert ha ez erőszakkal valahol keresztül vitetnék, ugy a családtyakban minden takaréksági hajlam azonnal elfojtatnék. Kétséget sem szenved, hogy ezen rendszerrel a gazdagok száma egyre csökkennek; de époly kétségtelen az is, hogy gazdagok hiányában az inségesek sorsa teljesen elviselhetetlenné válnék.

Az előzményekből következik, hogy az elszegényedett népet a birtokos osztály ellen izgatni és izzó gyűlöletre tüzheli igazságtalanság és képtelenség egyszersmind. Különbösen is, a gyűlölet erkölcs- és társadalomellenes bűn levén, a tan, mely szolgálataiba áll, már ezáltal önmaga fölött tör pácát.

A vagyontalan néposztály jogos érdekeit pártolni, védeni, képviselni, azt szorult helyzetében szellemileg, anyagilag az irgalmasság és szeretet művei által gyámolítani, a vagyonosok szent kötelessége; ellenben a közvéleményt a birtokos osztály elleni irigység- és gyűlöletre hangolni, kiáltó bűn a társadalom ellen.

A gyűlölet csak fegyvert kovácsol a fel-forgatáshoz; egyedül az igazság és szeretet bírja az alkotás titkát.

P-i L-k.

Ezeknél nincs helye a védeni önvédelmi emberölésnek. Ezek rosszabbak a nyílt utonállónál. Tehát büntetendők. Tehát szorosan kutatandók!

Hát a civilizációnak nem satyrja-e, e sok önel-emésztés? (öngyilkosság). — Hisz a vademberek nem teszik ezt önmagukkal! . . . Az ókor barbarismusa, a középkor vandalismusa, babonája; nem mutatnak ily es ennyi sötét — körtüneteket. A fókahúson tengődő eskimóknál sem dívik e járvány így, mint nyugoti civilizációnk jelen légkörében! Ez hát a civilizáció? hogy míg az egyik ember 4 lovas fényes batárban vágat a lánchid végén, — addig túl a másik hidfőről hideg habrsiba temetkezik a másik?! Mig az egyik meleg paloták puha szőnyegein sütkérezik — gyakran orgiát üzve ezereket dob egy blatra vagy egy nő mosolyra . . . addig a másik étlen, rongyosan, elhagyottan menekül a halálba, — mert kitarták vagyonából, hírnevéből, becsületéből, családjából stb., mikre erősebb és rosszabb embertársai rá éheztek! . . .

Nem kell-e vissza kívánni a nomád élet csendes oceanját — a kevesb civilizációnak több boldogságát?

4—500 öngyilkos naponként Európában! . . . Jó summa esik ebből édes hazánkra, — ahol pedig ugys gyér a szaporodás — nagy a halandóság, — sürti az „angyal csinálás“, — sok a párbaj — még több a kivándorlás, és közben egy kis hagymáz, diphteritis — kolera is dúl, vámol! . . . Nem kell-e hazai, faji okok kötelméből is védünk az ember állományt, tehát az öngyilkos jelölteket is — a külpessiótól és büntetni az okozókat s kutatni az okozatok intrigus szálait?!

„Jól nyugszik az eltemetkezett“ — írta Eötvösünk — szelvéssz és zaj nem hatnak a sírhalmon keresztül! Oda lent már nem fáj semmi — épen semmi! . . . De fáj, mig megérelődött! . . . Az előző napok viaskodása

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

Jegyzőkönyve

a „Zalamegyei gazdasági egyesület“ Zala-Egerszegen 1886-ik évi január hó 19-én tartott közgyűlésének.

Jelenlevők:

Háczy Kálmán elnök, Svastits Benó, Skublics Jenő, Csertán Károly, Szily Dezső, Farkas József, Dervarits János, Isóó Alajos, Gózon László, Szigethy Antal titkár, egyesületi tagok, ez úgy is mint jegyző.

Miután elnök úr a jelenlevők üdvözlése után a közgyűlést megnyitotta, ezen a következő tárgyak intézettek el, u. m.

1/21.—1886.

Háczy Kálmán egyesületi ügyvezető elnök urnak az egyesület 1885-ik évi működéséről és vagyoni állapotáról írásban előterjesztett jelentése helyesleg tudomásul vétetett, s úgy ezen jelentés valamint a „Keszthely vidéki“ és „Nagy-Lengyel vidéki“ gazdakörök elnökeinek a körök 1885-ik évi működéséről betérjesztett jelentései az egyesületi „Ertesítő“-ben közzé tétetni határozattak.

2.1. 5. 11. 12. 19.

Hanty Károly egyesületi pénztárnok urnak, — Svastits Gyula ur a „Keszthely vidéki gazdakör“ pénztárnokának, — Gaál Ferenc úr a „Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ pénztárnokának 1885-ik évi megvizsgált számadásairól, — az 1886-ik évi munkaterv és költségvetés megállapításáról, — a hátralékoknak 20 frt erejéig póstai megbízás — ezen összegben felül az előre becsajátandó fizetési felhívás sikertelensége esetében törvény útján behajtása elrendeléséről.

Az 1885-ik évi november hó 29-én 74/256. sz. a. kelt végzéssel kiküldött bizottság tagjai Háczy Kálmán elnök, Szily Dezső, Königmayer János, Szigethy Antal titkár úgy az egyesület, valamint a körök pénztárnokai 1885-ik évi számadásait megvizsgálásáról a jelentést, — továbbá az 1886-ik évi munkaterv — és 1886-ik évi költségvetés iránt a javaslatot betérjesztvén, mindezek felolvastattak és a megejtett tanácskozás folytán következő határozatok hoztak.

I.

Hanty Károly egyesületi pénztárnok urnak 11 1886. sz. alatt iktatott 1885-ik évi számadásaira.

Mint hogy a bevételek közé pénztárnok urnak az 1885-ik évi január 14-iki közgyűlés 2/2. számú végzésével jóváhagyott számadásai szerint volt pénztári maradvány u. m. 4 drb 20 frankos arany, 12 darab 10 frankos arany, 5 drb ezüst két forintos, 305 frt 70 kr. folyó készpénz felvétel, a többi pénztári érték u. m. 6700 frt alapító kötvénybeli tőke, 100 frt alapító tőke kamat hátralék, 635 frt gépek áraráli kötelező, 1050 forint tenyészbikák áraráli követelés, 8500 forint szőlőválsági kötvénytőke, 1680 frt földtehermentesítési kötvény tőke, 300 frt egységes államadósági kötvény tőke, 6000 frt 5^o/_o-os magyar papírjárdék kötvény tőke, — a zala-egerszegi takarékpénztárnál elhelyezett 5256 frt 68 kr. betét tőke, 103 frt 88 kr. átvállalt gépek ára utáni kamat, — 1500 drb olasz rizling ára utáni 18 frt követelés a bevételek közé felvéve, az alapító tőkének utáni 3380 frt hátralékos kamat követelés, 1950 frt rendes tagsági díj hátralék iránti követelés a vagyon kimutatásban az 1885-ik évre átvive, előírva, s ezekről a leszámolás pontosan levezetve, a mennyiben azokra fizetések történtek, a bevételek közé felvéve, a mennyiben még be nem fizettek, vagy töröltettek és még fenállanak, az alapító tőke kamat — s rendes tagsági díj hátralékok, illetőleg a gépek áraráli tartozások közé bevezetve, részint az 1885-ik évi december hó 31-ről lezárt vagyon kimutatásban részletesen elősorolva, felvéve és mint az 1886-ik évre fen-

az, amiért fölleg számandók az ily szerencsétlenek. — Félábról, féllelkekkel még itt; félábról, félszellemmel már a felbomlás disharmoniajának zürzavarában! — Hányódik, mint az oldott sajka! — Eszébe jutnak boldog gyermeknapjai — jóra, szépre való törekvései, reményei, vágyai sikertelen küzdelmei.

Eszébe jut jó édes anyja, első szerelme, azután neje és családja, dadogó kicsikéje. A szép kelő nap, harmatos virág, madárdal, és a nehéz, de mégis édes lét! . . . Ezek marasztják.

Más oldalról a nyomor, csalódás, irigység, rágalom, álbarát, hűtlen szerető, — a bűn és sokszor a büntetés szgyene. — Ezek küldik! . . .

Egyenként szakadnak el a láncok, melyek az élethez fűzték, — s a végsőnél szíve is veleszakad!!!

Lelke elmarjul, — eszméi összekuszálódnak — s ő elesik! —

Boldog: ha előzőleg megőülhetett! . . . Ha a mennyországba csak a purgatorium tűzén át juthatni? úgy — azt hiszem — az öngyilkos egyenesen a mennybe jut, mert utolsó napjainak siralomházában átvivódott már annak minden torturáján!

Az egyház régeute anathemálta az öngyilkosokat, megvonván tőlük a köztemetkezés tisztességét is. Tehát ezzel is fölleg csak a szerencsétlent vagyis visszamaradt övét — kik még éreztek iránta, — sújtá.

Az államhatalomnak kell hát valamit gondolni és tenni, s komolyan fellépni e járvány csökkentésére; melegen kutatni az okokat és büntetni az okozókat!

Videant consules!

A párviadalt (a nyelvújító Szarvas Gábor szerint „páros viaszkodás“) helytelenítvén előbb — gondolkodtam, hogy nincs-e ebben egy kis féltékenység s félelem a meghalástól? . . .

Hát annyiban van, hogy életbevágó s másként nem orvosálható dologért — és hasonló ellenféllel szemben nem félnek (végső esetben) élet-halálra kiállani;

maradó vagyon előírva, — az államkötvények beváltott szelvényei, úgy a takarékpénztári betétek utáni az egyesület részére fizetett kamatok számlákkal igazolva, az első magyar általános biztosító társaság által a tűz- és jégkár biztosítás után járó jutalék a társaság sornon főügynöksége által megküldött kimutatás alapján, a kert jövedelme az egyesületi elnök által a kertészszel tett leszámolás alapján megfelelő helyes összegben, a bevételek közé pontosan és hiánytalanul bevezetve, — a kiadások nyugtákkal, megismervényekkel, póstai feladó vevényekkel igazolva — a bevételek és kiadások számtalanilag is helyesen összegeztetteknek találtak és az eredmény hibátlanul tüntetett ki, mely szerint az egyesületnek az 1885-ik évi december hó 31-én vagyoni állapota következő maradt:

1. Pénztári maradvány készpénz	767 frt 58 ^o / _o 10 kr.
3 drb husz frankos, 1 drb tiz frankos arany, 4 drb ezüst két forintos.	
2. Alapító tőke a) rendes kötelező levelekben	5560 frt — kr.
b) kötelező levél nélkül	800 frt — kr.
c) kötelező és kamat nélküli hátralék (Botka Imre után)	100 frt — kr.
3. Átvállalt illetőleg átadott gépek áraráli szóló kötelezőkben	610 frt — kr.
4. Kiosztott tenyészbikák árában	1353 frt — kr.
5. Szőlőválsági kötvényekben	6900 frt — kr.
6. Földtehermentesítési kötvényekben	1575 frt — kr.
7. Egységes állam adósági kötvényekben	300 frt — kr.
8. 5 ^o / _o -os magyar papír járdék kötvényekben	8000 frt — kr.
9. Takarékpénztári betétekben	6200 frt — kr.
10. Alapító tőkének utáni kamathátralékban	2540 frt — kr.
11. Rendes tagsági díj hátralékban	1830 frt — kr.
12. Gépek áraráli utáni kamatokban	130 frt 62 ^o / _o 10 kr.
13. Nyilvántartandó együleti követelésben 42 114—1883. számú közgyűlési végzés szerint 1500 drb olasz rizling gyökeres szőlővesszőért	18 frt — kr.
Összesen:	36684 frt 21^o/_o 10 kr.

azaz harminchatezerhatszanyolcvannég forint huszon-négy s tízezer krajcár o. é. és három darab husz frankos, egy darab tiz frankos arany, négy darab ezüst két forintos, —

s minthogy mindezen 1. 5—11. tétel alatti készpénz, értékpapírok, zalaegerszegi takarékpénztári betétkönyvek — a bizottság jelentése szerint az általa teljesített pénztár vizsgálat alkalmával tényleg és hiánytalanul a pénztárban elhelyezve és megőrizve találtak, a 2. tétel alatti kötvények megléte pedig az ezeken alapuló követelések behajtásával megbízott Boschán Gyula ügyvéd tényleg igazoltatott, s a számadás nagy pontossággal és szabatosággal vezetett, a vagyoni állapot teljes világlatban tartatik, Hanty Károly pénztárnok urnak az 1885-ik évről betérjesztett számadása jóváhagyatott, e tekintetben a további számadás kötelezettsége és felelet terhe alól felmentetik.

A „Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ részére hozott 400 mm. trágya gypszből a pénztári számadás N. fejezete 93. tétele szerint 47^o/_o mm-ásának ára vissza nem térítettvén, mert ezen mennyiség a nagy-lengyeli kör pénztárnokának jelentése szerint Fischer László zala-egerszegi kereskedőnél maradt, Háczy Kálmán ügyvezető elnök úr ezen gypsz mennyiség árának behajtása végett a szükséges eljárás teljesítésével megbízatik.

Mint hogy a pénztárnok úr számadása szerint 1885. évi december 31-én még 20 alapító tag 4200 frt oé. alapító tőkével és 2540 frt kamatjaival — 137 rendes tag 1730 frt rendes tagsági díjjal hátralékban maradt,

de nem hasonló niveau-n álló — sőt tán léha, bitang, barázdabillegető — életcél nélküli — életunt fráterrel, kinek élete önmaga előtt sem becses — másnak sem hasznos: ilyenekkel szemben féltésem — sajnálóm kockára dobní életemet — s épségemet; s úgy hiszem méltán.

Bismarck a vasember, párviadalra hivatván — pedig ellenfele: gróf Arnim által: azt felelte, hogy „Épen bátorságomat mutatom meg azzal, hogy nem fogadom el a kihívást, mert reagálni merek a közvélemény azon nagy részének, mely a mai divatos vélelmek szerint innét szokja mérni a bátorságot.“ —

Mire jó hát a párviadal? „Istenüdvélet“ tán? — nem! — ő nem bizza ránk funkcióját.

„Osztoigazság pallosa?“ — az sem! lám nem mindig az igaz jó ki belőle ép bőrrel.

„Becsület helyreállítása?“ — az sem! — valjon becsületeseb lesz-e, midőn visszajön, mint kiállása előtt? . . .

„Lovagias sport frequentia?“ tán? . . . no, ennek drága mulatság! — nem is az egyedüli ama célra. Van sok más lovagias sport, bátorság examen — korunkban is.

Anglia közvéleménye nem kívánja a párbajt, — nem is divik náluk; mégis eléggé sportman és bátor katona az angol.

Amerikában — úgy hallom — gondnokság alá teszik a párbajozókat, mint kik „úincsenek ki egészen!“ Jó volna nálunk is így!

Vagy — a kihívottnak állván jogában helyet, időt és szerszámot választani: — ez választaná a duplapuskát, madársörrettel 10 lépésről. S ezé levén az 1-ső lövés joga is — ugyhiszem szemközt spricelhetné a fészkelődő kihívót, úgy hogy ő sem pusztulna bele, de sem kedve, sem képessége nem maradna meglátni a „célgombot.“

Ki mit szól hozzá?

Czigány Károly ügyvéd

de az 1881-ik évi gépkiallítás alkalmakor kiosztott gépek árából is, — melyek az 1883-ik évi december 31-ig lefizetendők voltak — 610 frt tőke, és 130 frt 62^o/_o kr. kamat a gép átvétknél tartozásban volt, úgy az átvállalt tenyészbikák árából többen sem kötelezött nem állítottak ki, illetőleg hiányosan kiállított megismervényeiket ki nem cserélték, sem a lejárt összegeket nem törlesztették, valamint az egyesület keletkezésekor kölcsönkép kihelyezett 800 frt oé tőke is mindegyik visszafizetve nem lett, Háczy Kálmán ügyvezető elnök úr, illetőleg az elnökség utasítatik és megbízatik, hogy az egyesület mindezen hátralekos követeléseinek — ha az illető adós lejárt tartozása husz forintnál nem több — egyesületi pénztárnok úr által póstai megbízás útján — ennek sikertelensége esetében úgy ha az illető adós tartozása husz forintnál több és pedig a teljes megnyugvására nem biztosított alapító tőkének is a törvény útján leendő behajtása iránt haladéktalanul intézkedni méltóztatassék.

Az 1885-ik évi január 14-iki közgyűlés 2 2 sz. a. hozott határozata, mely szerint megállapított, hogy az évi rendes tagsági díjakat a tagok minden évben augusztus hó 31-ig befizetni tartoznak, s mely szerint pénztárnok úr utasítatik, hogy azon tagsági díjakat melyeket a tagok a min-ienkori folyó év augusztus hó 31-ig be nem fizetnek, az illető tagoktól póstai megbízások útján szedje be, teljes érvényében továbbra is fenntartatik.

II.

Keszthely vidéki gazdakör pénztárnokának Svastits Gyula urnak 12 1886. sz. a. iktatott számadásaira.

Az egyesület 1884-ik évi január hó 14-én tartott közgyűlése 2/3 sz. a. hozott végzésével megállapított költségvetés szerint a Keszthely vidéki gazdakör 1885. évi javadalmazása az 1884-ik évi 182 frt 49 krajcár pénztári maradványa és a saját tagjaitól járó illetmény díjak beszámításával 500 frtban lévén megállapítva, úgy ezen 182 frt 49 kr. maradvány, valamint ehhez az 500 frt kiegészítésével az egyesület pénztárából kiszolgált 317 frt 51 kr. a bevételek közé felvéve találtak, továbbá ezen felül az évi tagsági díjakból a számadás bevételi rovata szerint befolyt 68 frt s a rosták kikölcsönzéséből 5 frt 10 kr., a kiadás pedig 507 frt 97 kr., a melybe betudva a körnek a konkolyválasztók utáni 5 frt 10 kr. saját jövedelmét, a javadalmazás terhére 552 frt 87 kr. kiadás tétel, ekkép az adott hitel 52 frt 87 krajcárral átlépte lett ugyan, minthogy azonban ezen tulkiadás az árpa kiállításbani részvételtől telmerült s egyéb szükséges költségek által igazoltnak találtak, különben pedig a bevétel 573 frt 10 krral, a kiadás 557 frt 97 krral helyesen összegeztetett, a maradvány 5 frt 13 krajcárban helyesen mutatott ki, úgy a „Keszthely vidéki gazdakör“, valamint annak pénztárnoka Svastits Gyula úr az 1885-ik évi számadás tekintetében a további számadási kötelezettség és felelet terhe alól felmentetik, de minthogy a számadás 38-ik folyószáma alatt két darab konkoly választó rosta beszerzésére kitétt 125 frt kiadás számlával és nyugtával igazolva nincs, ennek pótlására a kör elnöke és pénztárnoka felhivatnak.

III.

„Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ pénztárnoka Gaál Ferenc úr 5. 1886. sz. a. iktatott számadásaira.

Mint hogy a kör javadalmazása az 1885. évre az 1885. évi január 14-én tartott közgyűlés 2 5 számú végzésével az előző 1884-ik évi 9 frt 66 kr. készpénz maradvány, úgy a saját tagjai díjainak beszámításával 270 frtban állapított meg, s úgy ezen 9 frt 66 kr. pénztári maradvány, valamint az egyesület pénztárából kiszolgált 150 frt és a saját tagjai fizetményei a bevételek közé felvéve lettek, a 255 frt 36 kr. kiadások igazoltnak találtak, — minthogy továbbá az összes bevétel 276 frt 75 kr., a kiadás 255 frt 36 kr. lévén, a maradvány 21 frt 39 kr. tényleges pénzkészletben és 10 frt hátralék követelésben együtt 31 frt 39 krajcárban helyesen mutatott ki, a „Nagy-Lengyel vidéki gazdakör“ és pénztárnoka Gaál Ferenc úr az 1885-ik évi számadások tekintetében a további számadás kötelezettsége és felelet terhe alól felmentetik.

Mint hogy azonban a kör használatára beszerzett tárgyakról a leltár betérjesztve nem lett, ennek teljesítésére a kör felhivatik.

IV.

A gazdasági egyesület 1886-ik évi munkaterve iránt.

A gazdasági egyesületnek 1886-ik évi működéséről különös tárgyalás kitézetett:

I. A szarvasmarhatenyésztés emelése, törjesztése céljából erre különösen a földműves osztálynak ösztönzése végett szarvasmarha tenyész állat díjazás az 1883. évi december 16-iki közgyűlés 99/330 számú végzése II. pontja alatt megállapított szabályzat szerint, tehát Zala-Egerszegen 1886 ik évi július 22-én, Keszthelyen 1886-ik évi április hó 29-én, Nagy Kanizsán 1886. évi augusztus hó 9-én, mely tenyész állat díjazásnak Keszthelyen az egyesület által 1883-ik évi december hó 16-án tartott közgyűlésen 99/330. sz. alatt hozott határozattal előírt szabályzat szerint leendő megtartása a Keszthely vidéki körnek átengedtetik s azzal megbízatik azon értesítéssel, hogy az erre vonatkozó hirdmények a Zala-Egerszegen és Nagy-Kanizsán rendezendő tenyészállat díjazásra vonatkozó hirdetményekkel összetoglalva az egyesület titkári hivatalától szétküldetni fognak.

Zala-Egerszegen és Nagy-Kanizsán azonban a díjazás megtartására bizottság küldetik ki, — a zalaegerszegi bizottság tagjaul Skublics István, Skublics Zsigmond, Szily Dezső urak, — a nagy-kanizsai bizottság tagjaul Koller István, Beckker Antal, Dervarits Imre urak választatván, teljesítésére felkéretnek azzal, hogy úgy ők, valamint a Keszthely vidéki kör is az eredményt bejelenteni sziveskedjenek.

II. Miután a tapasztalás szerint a községek az államtól tenyész bikákat nagyobb mérvben vásárolni azért tartózkodtak, mert a bikák átvétele végett távolabb helyekre elmenni a költségkedés miatt hajlandók

nem voltak, — tekintve, hogy a szarvasmarha — és sertés tenyésztés érdekében alkotott megyei szabályrendelet életbe lépett és végrehajtása folytán számos — kevésbé tehetséges község is alkalmas tenyész bikákat átvállalni kénytelen, — ezeknek a községek által leendő beszerezhetőnek megkönynyebbitése, tehát a szarvasmarha tenyésztés előmozdítása végett a gazdasági egyesület a megye által a községek részére az államtól kért tenyész bikáknak Zalamegye területén később kijelendő néhány oly központi helyekre, hol azok az illető község részéről könnyen átvételhetnek, — összevezetésére szükséges költségeknek egy részét az úgy érdeklődő egyesület pénztára terhére 500 frt az az összeg forint o. é. erejéig átvállalja, — miért is a bikák összevezetése iránti szükséges intézkedések megtétele végett közreműködésre egyesületi elnök úr megbízatik, s ezekről megyei alispán úr értesítetik.

III. A megyében lévő népiskola tanítóknak a községi faiskolák kezelésében, a fatenyésztésben, és gyümölcsfa nemesítésben oktatására a gazdasági egyesület által a faiskolák eredményes kezeléseért már jutalmazott megyebeli néptanítók közül a megye által kinevezendő tanítók díjazásához az egyesület 150 frttal hozzájárul.

Erről megyei alispán úr azzal értesített határozott, hogy a gazdasági egyesület által a következő népiskola tanítók jutalmaztattak, s mint az oktatásra alkalmasak ajánlathatnak, u. m. Kovács Sándor sójtéri, Tóth Lajos zala-mihályfai, — Pap Mihály füzvölgyi, — Schmiéd József nagy-récei, — Németh Imre esztergályi, — Kemény Lajos arácsi, — Gerencsér György nedelici, — Markus Lajos bellatincei, — Majhen Ferenc mura-szent-mártoni, — Koczuván Bertalan izsakóci iskola tanítók. (4 13—1885.)

IV. A megye mezőgazdasági és kerti terményei, nem különben gyümölcs, különösen szőlő- és bortermelésének megismertetése, e gazdasági ágakkal foglalkozók további törekvésére buzdítása, valamint a szemléleti oktatás és tapasztalat szerzés céljából Nagykanizsa egy következő gyűlésen meghatározandó napon, haa termés kedvezőnek mutatkozik, megyei mezőgazdasági és kerti termény, úgy gyümölcs különösen szőlő és bor kiállítás rendezése.

V. Vető magbeszerzés közvetítése az igénybe vevők részére.

VI. Trágya gipsz beszerzés közvetítése azon megállapítással, hogy a gazda körök évdíjas tagjai részére teendő megrendeléseknél az összeget az egyesület pénztára előlegezze, — de az előlegezésből élvezendő jutalék az évdíjas tagok javára essék, s nem a kör vagy egyesület nyereséjébe legyen.

VII. Az egyesületnek a nmu földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszter urhoz intézett kérvénye következtében a nmu kir. pénzügyminiszter úr által az egyesületnek átengedett, a nagy-kanizsai kir. sóhivatalnál elhelyezett 157 metermázsas és 65 kilogram csempészett sóval (chili saletrom) — e műtrágya fajnak kipróbálása végett beható kísérletek tétele.

(Folyt. köv.)

Csáktornya, 1886. január 18. án.

A csáktornyai önkényes tüzoltó egyesület ez évi közgyűlését a tagok élénk részvétele és meleg érdeklődése között f. hó 10-én tartotta.

Sárosy László egyleti alelnök úr a közgyűlést megnyitván, mindenekelőtt kijelenti, hogy a közgyűlés az egyesületi alapszabályok 6. §-a értelmében határozatképes.

Evi jelentésében melegen emlékszik meg azon pártoló s működő tagokról, kik az egyesületnek folytatólagosan tagjai és szívből üdvözlő az unjon bejelentett pártoló tagokat, kik együttesen ezen, a humanizmus szolgálatában álló egyesületnek fennmaradását és felvirágzását anyagi és szellemi támogatással lehetővé teszik. — Röviden esetel az egylet tíz éves fennállása és zászlóavatója alkalmával mult évi augusztus hó 20-án tartott s egyleti életünkben örökké emlékeztetéssé marandó ünnepélyt, melynek impozáns lefolyását úgy városunk s vidékünk lelkes polgársága, mint a lenti-, légrádi, mura-szerdahelyi, nagy-kanizsai, novai, varazsdi, alsó-lendvai és perlahi önkényes tüzoltó egyletek küldöttjei jelenlétükkel nagyban emelték.

Megerinté városunk közönségének áldozatkészségét, kik a zászló-beszerzésére körülbelül 500 frtot adakoztak; megemlékezően gróf Festeticz Jenő ur ömeltóságáról, ki 100 frttal, és a zágrábi érsek úr ömenciájáról, ki 40 frttal szíveskedett ezen alaphoz járulni. — Visszaidézi emlékezetünkbe az augusztus 20-iki diszgyűlést, midőn volt elnökünk lelkes bevezető szavai után egy letünk 10 éves bajnokai, a szolgálati éremmel díszíteték fel. — Jelezé, hogy m. é. július 19-iki rendkívüli közgyűlés általános szótöbbséggel az ünnepélyt rendező bizottságnak 300 frt erejéig hitelt nyitott, amelyből azonban csak 110 frt 97 kr. vétetett igénybe, lévén ugyanis az említett ünnepély bevétele 987 frt 32 krajcár, kiadása 1098 frt 29 kr. — Jelenté, hogy az egylet m. évi január 21., május 2., július 4., 11., 18. és 25-én, augusztus 1-én és 16-án, október 15. és f. évi január 2-án a folyó ügyek elintézése céljából választmányi ülést tartott. — Csáktornya mezőváros 120 frtot, a csáktornyai takarékpénztár 50 frt segélyt utalványozott; a mult évi táncvigalom 850 frt 83 kr., a segélyző egylet készpénze 1621 frt 53 kr. — A pártoló tagoknak az alapsz. 17. §. értelmében 3 évi kötelezettségük az 1885. december 31-ével megszűnő, az egy let 1885. október 15. vál. üléséből egy pártoló-tagokat gyűjtő bizottságot küldött ki, s ezek működésének eredménye: 69 pártoló tag 4 frtjával és 16 tag 2 frtjával. Végül sajnálattal tudatja a közgyűléssel, hogy Ziegler Kálmán egyletünk volt elnökét, ki egyszerűen áthátolt tevékenységével egyletünknek mindenha dísz volt, folytonos betegeskedése viselt elnöki tisztjéről lemondani kényszeríté, amit midőn bejelentene, egyuttal indítvá-

nyozá, hogy egyleti életünkben kifejtett tevékenységéért s odaadó buzgalmaért a közgyűlés jegyzőkönyvileg köszönetét nyilvánítsa. A közgyűlés az elnöki évi jelentést örömmel, Ziegler Kálmán volt elnök úr lemondását azonban sajnálattal vérvén tudomásul, az egyesület érdekében kifejtett buzgó működéséért neki köszönetét nyilvánítani elhatározta. —

A parancsnokság évi működését feltüntető jelentés szerint az egyletnek jelenleg 51 működő s 21 rendfentartó tagja van; a mult évben 3 tüzest fordult elő s pedig február 13, augusztus hóban és szeptember 9-én; a csapat tartott 12 zászó és 14 szivattyú gyakorlatot és augusztus 20-án diszgyakorlatot. A felolvasott parancsnoksági jelentés tudomásul vétetett. —

A számadások felülvizsgálására kiküldött bizottság jelenté, hogy az egylet számadását rendben és helyesen kezeltnek találta. Az évi számadás ekként részleteződik: Bevétel: 1.) Pénzmaradvány 1884. évről 826 frt 41 kr. 2.) A csáktornyai takarékpénztár adományozott 50 frt. 3.) Rendes tagok által fizetett 286 frt. 4.) Csáktornya város adománya 120 frt. 5.) Fecskenők használatáért 35 frt. 6.) Különléle 15 frt 70 kr. 7.) Tagság határlék 42 frt. Összesen 1375 frt 11 kr. Kiadás: 1.) Szerek biztosítása 6 frt 46 kr. 2.) Különléle nyomtatványok 7 frt 66 kr. 3.) Tüzoltói hírlap 10 frt 75 kr. 4.) Különléle számlák 369 frt 42 kr. 5.) Flórián napi mise 5 frt. 6.) Egyleti szolgálata 120 frt. 7.) Készpénz 813 frt 82 kr. 8.) Határlék 42 frt. Összesen 1375 frt. A számvizsgáló bizottság jelentése tudomásul vétetett, és Deák József pénztáros urnak köszönet szavaztatott.

A segélyző egylet pénztárosa bemutatja felülvizsgált számadásait, melyekből kiténik, hogy az egylet vagyona készpénzben 1621 frt 53 kr. — Helyeslőleg tudomásul vétetett s Weisz Károly pénztáros urnak köszönetet szavazott a gyűlés.

Miután az eddigi tisztviselők működésének ideje az alapsz. értelmében az 1883. év végével lejárt, elnök az egész tisztikar nevében a beljüik helyezett bizalomért köszönetét nyilvánítja és felhívta a közgyűlést új választás elrendelésére.

Deák József korelnöknek s Grézó János korjegyzőnek választatván, a korelnök indítványára Volla Rezső, Prusacz Alajos, Czvetkovics A., Grész Alajos és Alszevgy tagokból álló kijelölő bizottság küldetett ki s az ezek által ajánlatba hozattak egyhangulag megis választattak és így a tisztikar a következő három évre ekként alakult meg: elnök Sárosy László, alelnök Zakál Henrik, jegyző Alszevgy Alajos, ügyész Volla Rezső, pénztáros Deák József, orvos dr. Swartz Albert. A működő tagok jan. 6. közgyűlésének betérjesztett jegyzőkönyve alapján: parancsnok Grész Alajos, alparancsnok ifj. Szeiwert Antal, osztályparancsnok Morándy Bálint, helyettes Volla Rezső, szertáros Prusacz Alajos. Választmányi tagok Hirschmann Leó, Lukofnyák János, Molnár Elek, Neumann József, Rosenberg Lajos, Vranics Károly, Babics Sándor, Benedikt Hermann, Bors István, Czvetkovics Antal, Masztnak József, Veisz Károly.

A közgyűlés elfogadta az 1886. évre a választmány által előzetesen elkészített költségvetést, melyben egy beszerzendő hydrophorra 1000 frt vétetett fel s mely szerint a bevétel 1431 frt 80 kr. és a kiadás 1371 frt 46 kr. van előirányozva.

Elnök bemutatja a tüzoltó-szerekről felvett leltárt, melynek összes értéke 4780 frt 15 kr., tehát 500 frttal több a tavalinál. Tudomásul vétetett. Egy példány Prusacz szertáros urnak s egy példány az irattárba helyeztetik.

Elnök felteszi a kérdést: Óhajt-e a közgyűlés a folyó évben is, midőn a táncteremért 15 frt bért kérnek, táncvigalmat rendezni. Több pro és contra hozzá szólás után a többség egy táncvigalomnak megtartását határozza el, s erre febr. 6-át tűzték ki. A tiszta jövedelem az ünnepély deficitjének fedezésére fordítatik. A rendező bizottságra megválasztattak: Volla Rezső elnökle alatt Benedikt, Bors, Matánovics, Masztnak, Maklaucz, Mózes, Babics, Veisz, Deák, Grézó, Ujváry, Neumann Bernát. Felhatalmaztatik a rendezőség a szükséges intézkedések megtételére azon kötelezettséggel, hogy a táncvigalmi bevételek és kiadásokról számadásait a legközelebbi választmányi ülésnek mutassa be.

Felolvasatott az önk. tüzoltó-egylet működő tagjai által alakított tüzoltó-segély-egyletnek alapszabálya, mely tudomásul vétetvén, a magas miniszteriumhoz megerősítés végett felterjesztetik.

Végül tudomásul vétetett a parancsnokság ama jelentése, hogy a segélyző egylet alapszabályainak 6. §. értelmében a választmányba beválasztattak: Grész A., Szeiwert A., Veisz K., Babics S., Prusacz A., Czvetkovics A., Bors J. és Novák F.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város tanácsa által közhírrel tétetik, hogy folyó évi január hó 1-én a város területén a személy nyilvántartási főkönyv elkészítetett; ennél fogva főlhivatnak a város tisztelt polgárai, hogy minden személyi változást, úgy a vendéglők, mint magán felekhez érkezett, s a város területén 24 óránál tovább tartózkodó idegenek érkezését és távozását saját jól felfogott érdekeiket tekintve véve s a személyi nyilvántartás legpontosabb és szigorúbb keresztülvitelének lehetőségére szempontjából is, a város rendőrkapitány-ságánál 10 frt pénzbüntetés terhe mellett bejelenteni el ne mulasszák.

Zala-Egerszeg 1886. január 25-én.

Németh Elek
főjegyző.

Kovács Károly
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Jótekonvság. Nagyságos Szegvári Lázár Bernát úr, ki a jótekonvság egyletek iránt oly gyakran adta már jelet jószívűségének, pár héttel ezelőtt küldött a helybeli nőegylet részére 5 forintot. Ujból küldött a nőegylet részére 5 frtot és a szegény izr. gyermekeket felruházó

egylet pénztára javára 5 frtot. — Midőn a nemes adakozónak mély köszönetemet fejezem ki, egyuttal azon óhajomnak adok kifejezést, hogy az ég nemesen érző szívé még sokáig dobogtassa a szegények és szűkölködők gyámolítására. Kelt Z.-Egerszegen, 1886. jan. 29. Rosenberg Henriette a nőegylet elnöke.

A zala-egerszegi községi iskolaszék f. hó 23-án tartott ülésén felolvasatott Arvay István iskolaszéki elnök és iskolalátogató úr jelentése, melyben felhívja az iskolaszéket, hogy a polgári iskola gazdasági szaktanfolyamának mielőbbi felállítására tárgyaljan a szükséges lépéseket tegye meg. Az iskolaszék a magas miniszteriumhoz kérvény intézését határozta el avégből, hogy a gazdasági szaktanfolyamot, melyet még az 1882. évben biztos kilátásba helyezett s mely szaktanfolyam céljaira a város nagy anyagi áldozattal még az 1883. évben a szükséges telket megvásárolta, mielőbb felállítani s ez által polgári iskoláknak terve vett teljes mérvű kibővítését befejezni kegyeskedjék. — Ugyancsak elnök úr jelenté, hogy a polgármester és városi orvos urakkal a községi népiskola összes helyiségeit megvizsgálván, azokat, főleg pedig a leányosztályokat túltömöttnek találták, melynek egyik fő oka, hogy midőn az izr. hitközség házat tancélokra az iskolák községivé nyilvánítása alkalmával átadta, ugyanakkor egy terem és egy magány lakás visszatartott, holott csak is e helyiségek igénybe vétele mellett remélhető a túltömöttség megszüntetése. Az iskolaszék a városi tanácsot megkeresi átiratilag, hogy a szükséges lépéseket tegye meg az iránt, hogy a kérdéses épület teljesen iskolai célokra fordítható legyen. — A megyei szabályrendelet értelmében minden község tartozván faiskolát felállítani, a városi tanácsot megkeresi az iskolaszék, hogy a városi kertészt utasítsa, hogy a népiskolai tanulóknak a gyakorlati oktatást ő tartozik adni, egyuttal a konyhakertészt gyakorlati oktatást végett e célra a kert egy részét tartozik fenntartani; a népiskolai igazgató pedig felhivatik, intézkedjék olyképp, hogy a 3-ik osztálytól kezdve a fi- és leány osztályok osztálytanítóik vezetésével mellettenként legalább egyszer a városi faiskolába kimenjenek, hol is az elméleti oktatást az illető osztálytanító adja meg.

Köszönetnyilvánítás. Vutskits Ignác ságodi korjegyző úr a zalabéri önkényes tüzoltó egyesület javára tíz forintot volt szíves adományozni, mely nemes tettért mély köszönetét fejezi ki az egyesület.

A zala-egerszegi önk. tüzoltó egyesület f. hó 24-én tartott választmányi gyűlésén Szeghő István elnök úr ama jelentése, hogy Hidassy Kornél szombathelyi megyés püspök úr ömeltósága 20 frttal az egyesület alapító tagjai közé lépett, örömmel vétetett tudomásul. Jelenté továbbá, hogy a városi tanács az egylet választmányának ama kérelmét, mely szerint a csapat tagjai a városi közmunka szolgálmány alól felmentessenek — pártolólág terjeszté a képviselő testület elé. — A választmány jóváhagyólag vette tudomásul elnök úr azon intézkedését, hogy a polgármesteri hivatal részéről jött megkeresésre a mászóházat szakértőleg megvizsgáltatva s miután annak további fennmaradását a közbiztonság szempontjából a szakértők veszélyesnek tartották, a mászóházat lebontatta. Az új mászóház felállítását, míg az őrtanya számára végleges hely nem jelletik ki — a választmány függőben hagyta, azonban egy ideiglenes tömlőszáritó elkészítetésevel a csapatparancsnokságot megbizta. — A zala-egerszegi takarékpénztár- és a zalabéri takarékpénztár zala-egerszegi fiókjához kérvény intézése határozatott, hogy az évi tiszta nyereségnek a jótékony célokra megállapítandó részéből egyesületünk gyámolítani sziveskedjenek. Strohmayer Ferenc egyesületi pénztárnok úr számadása Fischer László, Boschán Emil és Fangler Mihály urakból álló számvizsgáló bizottságnak adatik ki oly kéressel, hogy a számadást megvizsgálni és a vizsgálat eredményéről szóló jelentésüket a közgyűléshez betérjeszteni sziveskedjenek. — Az évi közgyűlés határnapjait február hó 7-ike tűzetett ki a következő tárgysorozattal: 1) Evi jelentés. 2) A számvizsgáló bizottság jelentése. 3) Evi költségvetés megállapítása. 4) Alapszabályok módosítása. 5) Indítványok. 6) Tiszttulások.

Új gyógyszerár megnevezés. Zalamegye közegészségügyi bizottsága f. hó 26-án tartott ülésében tárgyalta azon folyamodványokat, melyekben kérelmeztek, hogy Bellatinczon és Nován egy gyógyszerár, Keszthelyen egy második gyógyszerár föllállítása engedélyztessék. A bizottság tüzetesen megfontolván a körülményeket, figyelembe vévén a főorvosi véleményt és az illető községi képviselő testületek nyilatkozatait, abban állapodott meg, miszerint Nován föllállítandó gyógyszerár engedélyztését pártolólág ajánlja, a másik két kérvényt pedig elutasítandónak véleményezi.

Tüzoltó bal. Folyó hó 23-án tartotta a novai önk. tüzoltó egylet zártkörű táncmulatságát, mely minden tekintetben kitünően sikerült. — A csinnal díszített táncterem — melynek izléses dekorálásában az oroszlan rész az egyletnek buzgó s fáradhatlan elnökét, Botka Ferenc szolgabíró urat illeti, — már jóval a kitűzött idő előtt kezdett a vendégek által megtelni. — Pontban 1/2 órákor megkezdődött a tánc, mely kiválólag virradtig tartott. — Az első négyest 25 pár táncolta, mi Nován vajmi ritkaság. — A szép számmal jelen volt hölgyek egyszerűen bár, de kivétel nélkül oly izléses öltözékben jelentek meg, hogy — ha igazságosok akarunk lenni — az érdem koszoruját valamennyi között kell megosztani. — Felülfizettek: Botka Ferenc 4 frt, Farkas Ferenc 1 frt, Lévy István 1 frt, Krampács József 1 frt, Horvát Lajos 1 frt, Brüll N. 2 frt 50 kr., Rosenthal Gyula 1 frt, Mayländer Ede 1 frt, Göntér Gábor 50 kr., Sumbzky Lajos 1 frt; — a belépti díjat megküldték: Neuman József 1 frt, özv. Kopácsi Gy. né 1 frt, Német Ernő 1 frt, G. K. 1 frt, Zechmeister Viktor 1 frt és Gulyás József 1 frt, melyért az egylet nevében hálás köszönetét tejezi ki — a pénztárnok.

Az izraelita anyakönyvek vezetése tárgyában a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által kiadott szabályrendelet alapján izr. anyakönyvi kerületek alakít-

tattatnak. Megyénkben Balaton-Füred, Kapolcs, Kővágó-Órs, Tapolca, Sümeg, Csab-Rendek, Zala-Szent-Gróth, Keszthely, Nagy-Kanizsa, Pacsá, Zala-Lövő, Zala-Egerszeg, Bellatinca, Alsó-Lendva, Csáktornya jeleltettek ki a kerületek székhelyeivé egyúttal mindegyik kerületbe megállapítottak a kerülethez tartozó községek. A zalaegerszegi kerülethez tartozó községeket Fischer László hitközségi elnök úr f. hó 21-ére városunkba hívta össze értekezletre, melyen a kerület megalakított, anyakönyvvezetővé Engelsman Izrael főrabbi úr választott, anyakönyvvezetői és titkári fizetésekre 600 frt vétetett fel, mely összeg a kerülethez tartozó tagokra az állami egyenes adó arányához képest vették ki, miért is a hitközségi elnök a kivétel eszközölésére szükséges adatok beszerzésével megbízott. Az anyakönyvi kerület számára kidolgozott külön szabályzatot az értekezlet elfogadta. A szabályzat a fizetendő díjakat következőleg állapította meg: minden bevezetésért 50 kr., az anyakönyvnek betekintés végett való felmutatásáért és pedig minden évfolyamért 30 kr., több évfolyamért mindazonáltal összesen legfeljebb 1 frt, minden hiteles kivonatért a bélyegen kívül 1 frt, ha a kivonat több bevezetésre vonatkozik és emiatt több évfolyambeli anyakönyvet kell felkutatni, minden további évfolyam felkutatásáért 30 kr., összesen azonban legfeljebb 2 frt.

Ügynökség és bizományi üzlet Romániában. Az érdekeltek figyelmét felhívjuk a soproni kereskedelmi- és iparkamara következő hirdetésére: Samitca S. crajovai, romániai cég, kereskedő cég, az osztrák-magyar kereskedelem és ipar cikkeinek közvetítésére „Calea Unirea” cím alatt ügynökséget és bizományi üzletet nyitott, mely körülményre annyival inkább felhívjuk kerületünk érdekelt köreinek figyelmét, mivel nevezett cég, saját értesítése szerint, fentebb említett minőségében kész az osztrák-magyar monarchiából származó cikkeket teljes biztosíték mellett, akár bizományba, akár raktárra Romániában leendő elhelyezés céljából átvenni. Kelt Sopronban 1886. január 14. A kerületi kereskedelmi s iparkamara.

Nagy vasuti szerencsétlenség történt Nagy-Kanizsán f. hó 25-én. Ugyanis reggel 6 órakor az állomástól nem messze, azon a vágányon, melyen a pragerhoi 202. sz. gyorsvonatnak kellett volna bejőnie, a téves jelzés következtében a 260. sz. tehervonat megállt s a gyorsvonat a tehervonatra neki mentén, a tehervonat kocsjait összezúzta, azonban a gyorsvonaton az ijedségen kívül semmi más baj nem történt s a halálra ijedt néhány utas — akik hajnali álmukat aludták — egy nő kivételével a kupékból sietve kimenekültek. A tulajdonképi vész csak most következett, midőn pár percere rá — az általános zavarban a vészjelzés kellő gyorsasággal nem tetetvén meg, — e két vonatnak neki robbant a fiemei gyorsvonat, mely a valódi rombolást előidézte és halált is okozott. A pragerhoi gyorsvonaton benmaradt nő, Albert spatatói élemezési tiszt nejje a kapott sérülések folytán rögtön meghalt. A fiemei gyorsvonat egyik első osztályú kupéjában együtt volt Kuranda Emil az „Adria” vezérigazgatója és Hoffmann Samu, a társulat budapesti vezérigazgatója, akik szerencsésül megúszták a kisebb sérüléssel menekültek meg a biztos veszedelemtől, mely ők helyzetben érte volna őket, miután kupéjuk az ütközés folytán annyira összenyomódott, hogy az ülések egészen összeértek. A szerencsétlen áldozaton kívül egy vasuti hivatalnok és egy nő szenvedtek kisebb sérülést. Az ügyben a vizsgálat erőlyesen foly. A fiemei gyorsvonat a nagy kőd miatt nem vette észre az előtte levő vonatot.

Iparosaink figyelmébe ajánljuk a soproni kereskedelmi és iparkamara következő hirdetését: A nagyméltóságú földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi magy. kir. miniszterium mult 1885. évi december hó 28-án 66395. szám alatt kelt leiratához képest figyelmeztetjük kerületünk iparos köreit, főképp pedig a kádármestereket, hogy a „mesterségek könyvtára” III. köteté, mely a kádárságról szól, megjelent. Kelt Sopronban 1886. január 14. A kerületi kereskedelmi s iparkamara.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

2941/tkv. 1885.

Arverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy **Arvay Lajos** t. ügyész kiskorú Dávid Annának, mint néhai Dávid Györgyné sz. Németh Mária jogutódjának képviselőjében végrehajtónak, özv. **Csordás Györgyné** szül. Varga Anna végrehajtást szenvedő elleni 385 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, Bezeréd község határában fekvő, a bezerédi 215. sz. tjkvben foglalt s Varga Anna özv. Csordás Györgyné nevére álló A. t. 96. hrsz. ingatlanra 160 frtban, a t. 575. hrsz. ingatlanra 159 frtban, a t. 828. hrsz. ingatlanra 15 frtban, a t. 903. hrsz. ingatlanra 68 frtban és t. 939. hrsz. ingatlanra 20 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi március hó 18-ik napján délelőtti 10 órakor a bezerédi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 16 frtot, 15 frt 90 krt, 1 frt 50 krt, 6 frt 80 krt és 2 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen 1885. évi szeptember 4-én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

A zalaegerszegi takarékpénztár r. t. mérleg és vagyon kimutatása

1885. december 31-én.

TEHER.

VAGYON.

Fkv. lapsz.	Forint kr.	Fkv. lapsz.	Forint kr.		
2	Pénzkészlet	16	Részvénytőke		
3	Váltók	24	ennek évi 6% kamatja		
4	Jelzálog kölcsönök	19	Betétek		
5	Előlegek értékpapírokra	20	Betét után tőkésített kamatok		
6	Folyó számla adósok	21	Betét kamatok utáni 10% adó		
8	Meglevő értékpapírok:	6	Folyó számla hitelezők		
Névert frt	6050 szőlőválság kötv. árf. 98	17	Nyugdíjalap		
	13900 földterület	18	Tartalék alap		
	10000 pesti haz. tkp. zal. 99 1/2	47	Zala-Egerszeg-Szent-Ivánt vasut alap		
	100 ausztriai évjáradék	49	Közhasznú célú alap		
	1000 kisors. m. ker. bankz. 100	46	Különleges tartalék alap		
	Különféle sorsjegyek	1753	33032	22	Deák Ferenc-tér szépitészeti alap
9	ezek függő kamatai	41067	24	Felnem vett osztalék	
10	Meglevő szelvények	37685	23	Átmeneti kamatok	
11	ércpénz aranyban	27965		Egyenleg mint tisztá jövedelem	
12	Intézeti ház	3738946			
13	Ingatlanok vételárában	6167			
14	Felszerelés	120			
15	Hátralékos kamatok	244891			
		89366257		89366257	

Zala-Egerszeg, 1885. december 31-én.

Miszory Ignác m. p.
pénztárnok.

Dr. Graner Mihály m. p.
elnök.

Weisz Ede m. p.
v. igazgató.

A könyvelőségért:
Policer József m. p.

Rechnitz Samu m. p.

10 v. 1886.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közölni teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró 131 1886. számú végzése által a **körmendi takarékpénztár** végrehajtó javára **Hethéssy Elek** zala-lövői lakos ellen 275 frt 32 kr. tőke és ennek járuléki erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 1134 frtra becsült szarvasmarhák, bivalok, lovak, gazdasági felszerelvények és gépek, gabona termény és szalmából álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínen vagyis alperes zala-lövői lakásán leendő eszközölésére 1886-ik év február hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az előverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1886-ik év január hó 27.
Németh Sándor
kir. bir. végrehajtó.

ETTlinger & Co. HAMBURGban,

Kivonat a hamburgi kávé stb. árjegyzékéből világ pósta-szétküldés, ajánlják ismert legjobb minőségű és legolcsóbb árúkat portomentes szétküldéssel, utánvétellel vagy a pénz előleges beküldésével.

KÁVÉ 5 kilitos = 10 vanfontos zsákokban, o. é.

Bahia, izletes	5.10	Tetszesszerűti kávégyűjtések bármely értékűből, két tajból 5 kilitól.	2.05
Río, finom, erős	4.85	China thea finom dobozban fél kilo - 70, - 95, 115, 170, 230, 285, 315 stb.	2.60
Santos, szertelett tiszta, zöld	3.30	Thea 2 kilon alul a portó miatt 30 kral drágább.	4.20
Cuba, zöld, erős, téves	3.70	5 liter	1.92
Mocca-gyöngy afrikai, valódi	4.10	Jamaicai rum portomentes	4.15
Domingo, isen finom	4.65	2 kilo portomentes	4.15
Campinas, szertelett finom	4.85	gyengén sóva 4 kilo	1.85
Ceylon, kék, zöld, erős	4.85	Mind közvetlen Hamburgból. Kimerítő árjegyzékek ingyen térmentve.	

TÖRLEY JOZSEF és Társaság

magyar pezsgőbor-gyárosok PROMONTORON, (Budapest mellett)

a budapesti magnási casino, a bécsi Jockey-Club és a bécsi Altadeliges-Casino egyedüli magyar pezsgőbor szállítóinak valódi champagnei mód szerint előállított kitudó pezsgőit, ugymint: **Talisman SEC** (kellemes savanykás) és **Grandvin** részervé (édes) üvegenként 2 frt, **Crémant rosé** üvegenként 3 frt árban kaphatók gyártunkban.

A gyár csak nagyobb megrendeléseket fogad el. Kisebb mennyiségben pezsgőink kaphatók a főváros és vidék minden nagyobb kereskedésében, valamint első rangú szálló, dákban és vendéglőkben.

Különösen felhívjuk a t. c. közönség becses figyelmét a fouri korok által igen kedvelt és az egész continensen egyedül csak nálunk kapható specialitást „**Vin brut**” (a legkellemesebb fanyarizú) pezsgőborunkra. Ára nagyobb megrendeléseknél 2 frt.

Kings-oil.

Kings-oil.

Biztonsági salan petroleom.

150° F.-nél nem robbanó, veszélymentes, tiszta fehér és feltűnő csillamlagos fényt árasztó és takarékos világító kőolaj.

Egyedüli gyári raktár:

Rosenthal Ignác és fia

kereskedésükben
ZALA-EGERSZEGEN.

Kings-oil.

Mária-Gelli Gyomorseppek,



jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmi ellen, és felülmulhatlan az étvágy hiány, gyomor gyengeség, roszzagu lehellet, szelek, savanyu felbőfögés, kólíka, gyomor-hurut, gyomorfégés, hnyákköképződés, túlságos undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, giliszta, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvege ára használati utasítással együtt 35 kr.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

BRADY KAROLY,

az „örangyalhoz” címzett gyógyszerárban Kremzieren, Morvaországban.

Kapható: Z.-Egerszegen; — Keszthely, Nagy-Kanizsa, Kaposvár, Mura-Szombat, Tapolca, Veszprém és egész Magyarország gyógyszerárjaiban.

198 sz. v. 1885.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közölni teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró 4890. számú végzése által **STEINER IZRAEL** csabrendeki lakos végrehajtó javára **FINDEISEN JOZSEF** zalaegerszegi lakos ellen 293 frt 26 kr. tőke és ennek járuléki erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 518 frt 80 kral becsült szobabeli butorokból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínen vagyis Zala-Egerszegen alperes lakásánál leendő eszközölésére 1886-ik év február hó 23-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. Az előverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1886-ik év január hó 19.
NAGY SÁNDOR
kir. bir. végrehajtó